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Заключительная олимпиада

Биологического отделения

Задания для группы 10-1
Часть А (105 тестов): Тесты с одним вариантом правильного ответа

Часть В (80 тестов): Тесты с несколькими правильными ответами
Общее время для выполнения заданий 4 часа (240 минут)

Часть А

Обратите внимание: во всех тестах части А только один правильный ответ!!!

Все правильные ответы внесите в матрицу!!!
Предмет: Ботаника
1. Растения с мясистыми листьями называют:

A) склерофиты;

B) мезофиты;

C) суккуленты;

D) гидрофиты.

2. Из споры кукушкина льна вырастает:

A) спорофит;

B) протонема;

C) пластинчатый таллом;

D) спорогон.

3. Органоидами, нехарактерными для клеток грибов, являются:

A) вакуоли;

B) пластиды;

C) митохондрии;

D) рибосомы.

4. В плодовом теле белого гриба образуются споры: 

A) только аскоспоры;

B) только базидиоспоры;

C) только конидии;

D) зооспоры и базидиоспоры.

5. Половой процесс у водорослей, характеризующийся слиянием двух неспециализированных клеток, называется:

A) изогамией;

B) гетерогамией;

C) оогамией;

D) хологамией.

Предмет: Сравнительная зоология позвоночных

6. Легкие позвоночных произошли от:

A) жабр;

B) жаберных щелей;

C) кишечника;

D) впячивания наружных покровов.

7. По каким сосудам у амфибий течет венозная кровь:

A) легочные  артерии;

B) левая дуга аорта;

C) правая дуга аорты;

D) сонная артерия.

8. Почечное тельце. Верны все утверждения, кроме:

A) внутренний и наружный листки капсулы состоят из однослойного эпителия;

B) полость капсулы переходит в просвет проксимального извитого канальца;

C) в клубочковом фильтрате присутствуют белки;

D) объём клубочкового фильтрата превышает объём вторичной мочи.

9. Синапсидный тип черепа характерен:

A) рыбам;

B) черепахам;

C) птицам;

D) млекопитающим.

10. Тип головного мозга рептилий:

A) маммальный;

B) зауропсидный;

C) ихтиопсидный;

D) архекортекс.

Предмет: Анатомия и физиология человека
11. Сустав называется комплексным, если:

A) он состоит из трех или более костей;

B) в нем возможны движения по трем осям;

C) в полости сустава есть хрящевые образования;

D) движения совершаются в двух суставах одновременно.

12. Характеристика лучезапястного сустава:

A) простой, двуосный, эллипсовидный;

B) простой, трехосный, комплексный, шаровидный;

C) сложный, двуосный, эллипсовидный;

D) сложный, двуосный, блоковидно–шаровидный.

13. Атланто-затылочный сустав относительно межпозвоночных располагается:

A) вентрально;

B) проксимально;

C) краниально;

D) латерально.

14. В головной мозг кровь попадает по артериям:

A) затылочной и височной;

B) внутренней и наружной сонным;

C) наружной сонной и лицевой;

D) внутренней сонной и позвоночной.

15. Медиатором в синапсах метасимпатической нервной системы является:



A) ГАМК;


B) норадреналин;


C) ацетилхолин;


D) все перечисленное.

16. Симпатические волокна оказывают на сердце:
A) отрицательный батмотропный эффект;




B) положительный инотропный эффект;
C) отрицательный хронотропный эффект;




D) положительный ангиотропный эффект.
17. При повреждении неостриатума развивается:




A) гипертония мышц;

B) гиперкинезы;

C) гипокинезы;

D) кукольная походка.

18. Роль гамма–мотонейронов в регуляции движений:



A) иннервируют экстрафузальные мышечные волокна, вызывая сокращение мышц;

B) иннервируют интрафузальные мышечные волокна, повышая их чувствительность и активность альфа–мотонейронов;

C) иннервируют все мышечные волокна, повышая их чувствительность;

D) иннервируют интрафузальные мышечные волокна, вызывая сокращение мышц.

19. Принцип общего конечного пути основан на явлении:



A) дивергенции;

B) конвергенции;

C) окклюзии;

D) реципрокности.

20. Координацию целенаправленных движений мозжечок осуществляет по следующим связям: 

A) старая кора – зубчатое ядро – вестибулярные ядра моста;


B) старая кора – ядро шатра – зубчатое ядро продолговатого мозга;


C) зубчатое ядро – новая кора – вестибулярные ядра моста;


D) новая кора – зубчатое ядро – средний мозг.

Предмет: Физиология растений

21. Резервом азота в растении могут служить:

A) алкалоиды;

B) фенольные соединения;

C) терпены;

D) органические кислоты.

22. Какие продукты световых реакций фотосинтеза используются в цикле Кальвина:

A) СО2 и глюкоза;

B) ФГА и ДГАФ;

C) АТФ и НАДФН+Н+;

D) АДФ, Фн и НАДФ.

23. Для открывания устьиц необходим:

A) кальций;

B) калий;

C) натрий;

D) магний.

24. При рассеянном свете хлоропласты в растении размещаются:

A) равномерно по всей цитоплазме;

B) вдоль продольных стенок клетки параллельно лучам света;

C) вдоль самой дальней от источника света стенки;

D) вдоль самой ближней к источнику света стенки.

25. Трещины на поверхности стебля являются признаком минерального голодания по:

A) меди;

B) бору;

C) хлору;

D) кальцию.

26. Молекулы хлорофиллов а и с1 различаются:

A) количеством атомов азота в порфириновом кольце;

B) радикалами у II пиррольного кольца;

C) этерификацией фитолом;

D) центральным атомом.

27. При использовании углеводов в качестве субстрата дыхания дыхательный коэффициент составляет:

A) 0;

B) 0÷1;

C) 1;

D) >1.

28. Растения с С4-типом фотосинтеза и МОКТ различаются:

A) химической природой продуктов фиксации СО2;

B) временем и локализацией фиксации СО2;

C) ферментами, катализирующими процесс фотосинтеза;

D) оптимумами поглощения света.

29. Атом магния в порфириновом кольце феофитина замещен атомами:

A) цинка;

B) кальция;

C) водорода;

D) меди.

30. Корневое давление возникает вследствие:

A) наличия более высокого водного потенциала в клетках паренхимы корня;

B) снижения осмотического давления в клетках тканей листа;

C) более высокого потенциала давления почвы;

D) сцепления молекул воды со стенками сосудов ксилемы.

31. В каких органах растений не будет наблюдаться выделения этилена при частичном затоплении?

A) листьях;

B) стеблях;

C) корнях;

D) плодах.

32. В отличие от митохондрий животных, митохондрии растений могут:

A) осуществлять анаэробное дыхание;

B) окислять цитоплазматический НАД(Ф)Н+Н+;

C) обеспечивать повышение температуры растения в холодную погоду;

D) донировать АТФ для протекания темновых реакций.

33. Фитогормон системин индуцирует в растении синтез:

A) жасминовой кислоты в условиях механического стресса;

B) жасминовой кислоты при заражении бактериями и грибами;

C) абсцизовой кислоты при засолении;

D) этилена при созревании плодов.

34. Пикирование проростков томатов вызывает усиление образования боковых корней вследствие:

A) стимуляции синтеза АБК;

B) нарушения транспорта ауксина;

C) возрастания концентрации гиббереллина;

D) удаления основного места синтеза цитокининов.

35. Инактивация фитохрома В сигнализирует растению о:

A) выходе из тени;

B) окончании гетеротрофного периода роста;

C) закате Солнца;

D) завершении неблагоприятного фотопериода.
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Следующие три теста объединены общей темой. На рисунке ниже представлена одна и та же молекула двухцепочечной ДНК, находящаяся в А, В и Z-формах. Переход между формами, характеризующимися различными параметрами двойной спирали (расстояние между плоскостями оснований, количество пар нуклеотидов на виток, тип винта), происходит из-за изменения концентраций различных ионов, pH и других свойств растворителя. 

Ответьте на следующие вопросы относительно свойств и параметров различных форм ДНК.
36. Какая из приведенных форм ДНК является правозакрученной (правый винт):

A) только А-форма;

B) только В-форма;

C) только Z-форма;

D) А и В-формы.

37. Молекула ДНК, находящаяся в А-форме на рисунке выглядит несколько короче, чем та же молекула в В-форме. Это объясняется тем, что:

A) А-форма ДНК является правозакрученной, а В-форма - левозакрученной;

B) А-форма ДНК содержит вдвое больше пар оснований на виток, чем В-форма;

C) А-форма ДНК имеет меньшее расстояние между плоскостями пар азотистых оснований, чем В-форма;

D) А-форма содержит сахар в эндо-конформации, а В-форма в экзо-конформации.

38. В какую из форм ДНК может спонтанно переходить в участках с высокой положительной сверхспирализацией:

A) А-форму;

B) В-форму;

C) Z-форму;

D) А и В-формы.

39. Какая из представленных ниже структур называется псевдоузлом (серые линии обозначают сахарофосфатный остов, а черные – плоскости азотистых оснований, полярность концов обозначена цифрами):
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40. Схема какого процесса приведена на рисунке ниже?
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A) сплайсинг основного типа (ядро);

B) самосплайсинг I типа;

C) самосплайсинг II типа;

D) транс-сплайсинг.

41. [image: image16.jpg]


На рисунке ниже приведена схема некоторого классического эксперимента в молекулярной биологии, позволившего сделать важное открытие. Что это за эксперимент и кто его провел?

A) Мезельсон и Сталь, опыт по установлению механизма репликации ДНК;

B) Херши и Чейз, эксперимент с изотопами азота по установлению химической природы наследственного материала;

C) Авери и МакЛеод, опыт, доказывающий, что ДНК является основной молекулой, ответственной за наследственность;

D) Эрвин и Чаргафф, опыт, определивший правила комплементарного взаимодействия азотистых оснований.

42. Выберите из приведенных ниже утверждений о теломеразе ВЕРНОЕ:

A) теломераза постоянно активна и функционирует в тех клетках нашего организма, которые интенсивно делятся;

B) теломераза является рибонуклеопротеином и обратной транскриптазой;

C) теломераза отсутствует в клетках птиц, потому что у них есть специальные транспозоны, решающие проблему недорепликации концов ДНК;

D) теломераза способна внематрично синтезировать длинные случайные последовательности нуклеотидов на концах хромосом.

43. Вы берете препарат плазмиды, вносите в нее одноцепочечный разрыв (ник) и после этого добавляете к ней избыток бромистого этидия. Затем добавляете в получившуюся смесь лигазу, инкубируете смесь при температуре 37°С, затем отмываете ДНК от бромистого этидия. Полученная после этого плазмидная ДНК будет:

A) релаксирована;

B) отрицательно сверхспирализована;

C) положительно сверхспирализована;

D) линеаризована.

44. Из приведенных нуклеотидных последовательностей ДНК наиболее эффективно будет связывать РНК-полимеразу Escherichia coli:

A) CGTGATGATATAATGACCGT;

B) CGTGAССTСTAAATGACCGT;

C) GGCGACGTTTAAATGACCGT;

D) GGTGAGGATATCGATAAAGT.

45. Какое из приведенных ниже утверждений относительно регуляции работы триптофанового оперона по механизму аттенуации у E. coli является ВЕРНЫМ:

A) в случае избытка триптофана в клетке, образуется альтернативная шпилечная структура, препятствующая терминации транскрипции;

B) для своевременного образования терминаторной шпильки необходима задержка (пауза) рибосомы при синтезе лидерного пептида, содержащего несколько остатков триптофана;

C) терминаторной шпильке предшествует последовательность из нескольких остатков уридина, на которой РНК-полимераза совершает транскрипционную паузу;

D) формирование шпилек во время синтеза данной мРНК происходит котранскрипционно.

46. Количественно белковый состав коровой нуклеосомы можно описать формулой:

A) H2A, H2B, 2 Н3, 2 Н4;

B) 2 Н2А, 2 Н2В, 2 Н3, 2 Н4;

C) 4 Н1, Н2А, Н2В, Н3, Н4;

D) от 2 до 3 копий Н2А и Н2В, по одному Н3 и Н4.

47. К ДНК-полимеразам Y-семейства относятся различные ферменты, задействованные в процессе:

A) репликации основного количества геномной ДНК;

B) синтеза ДНК в участках работы систем репарации;

C) репликации геномов митохондрий и хлоропластов;

D) синтеза новой цепи ДНК на поврежденных участках матричной цепи.

Следующие три вопроса объединены общей темой, для их решения используйте приведенную ниже таблицу генетического кода.
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48. Генетический код обладает особыми свойствами, обеспечивающими повышенную устойчивость к возникновению «грубых» аминокислотных замен в белках вследствие точечных мутаций. Одним из таких особых свойств генетического кода является:

A) триплетность, которая позволяет кодировать аминокислоты тройками нуклеотидных остатков, что сводит вероятность ошибок, которые могут возникать при прочтении дуплетного генетического кода, к минимуму;

B) вырожденность, которая позволяет кодировать дополнительные аминокислоты;

C) групповая связность – одна аминокислота кодируется несколькими кодонами, которые различаются часто только нуклеотидом в третьем положении кодона;

D) универсальность, которая позволяет унифицировать генетическую информацию и осуществлять ее горизонтальный перенос.

49. Оказалось, что одна тРНК может узнавать несколько кодонов в мРНК, кодирующих одну и ту же аминокислоту, за счет так называемого нестрогого соответствия между азотистыми основаниями в первом положением антикодона и третьем положении кодона. Согласно этим правилам нестрогого соответствия если в 1-положении антикодона находится G, то он может узнавать одинаково хорошо U и C в третьем положении кодона, если С – то только G, если А – то только U, если U – то А и G, кроме того, особое азотистое основание инозин может узнавать одинаково хорошо А, U и C. Рассчитайте минимальное количество типов тРНК, которое будет необходимо для функционирования генетического кода, учитывая, что для стартовой аминокислоты необходимо как минимум две различных тРНК:

A) около 61 типа тРНК;

B) 32 типа тРНК;

C) около 38 типов тРНК;

D) 29 типов тРНК.

50. У вас есть кусок последовательности мРНК, который кодирует какой-то белок UCUCCGGACUUUCGCUAAGCUGAGGCAUACG. Определите, в каком положении будет открытая рамка считывания:

A) начиная с 1 нуклеотида (рамка 0);

B) начиная с 2 нуклеотида (рамка +1);

C) начиная с 3 нуклеотида (рамка +2);

D) открытой рамки считывания нет ни в каком положении.

Предмет: Эволюция 

51. Старение – это: 

A) изнашивание организма в течение жизни;

B) увеличение вероятности смерти организма с возрастом;

C) увеличение вероятности смерти и уменьшение плодовитости с возрастом;

D) преобладание процессов катаболизма над процессами анаболизма в конце жизни.

52. Выберите показатель, который удобнее всего использовать в качестве заменителя скорости старения в полевых исследованиях: 

A) изнашивание организма;

B) увеличение вероятности смерти с возрастом;

C) продолжительность жизни;

D) плодовитость.

53. Какое из перечисленных наблюдений говорит ПРОТИВ гипотезы старения, основанной на интенсивности метаболизма: 

A) производство активных форм кислорода в клетке возрастает с увеличением загруженности электронно-транспортных цепей митохондрий;

B) в подходящих условиях бактериальные споры могут сохранять жизнеспособность в течение десятков миллионов лет;

C) у млекопитающих за всю жизнь происходит порядка 10^7 сердцебиений;

D) птицы в среднем живут дольше млекопитающих аналогичного размера.

54. Какое из перечисленных наблюдений говорит ПРОТИВ гипотезы старения, основанной на ограниченности числа клеточных делений: 

A) существует некоторая положительная корреляция между пределом Хейфлика и продолжительность жизни у разных видов;

B) мыши, нокаутные по теломеразе (с искусственно испорченным геном теломеразы), не стареют быстрее;

C) согласно расчетам, у человека предела Хейфлика как раз хватает для завершения развития до начала старения;

D) у дрожжей материнские клетки делятся медленнее дочерних.

55. При кин-селекции отбор идет в первую очередь на уровне: 

A) генов;

B) организмов;

C) групп организмов;

D) экосистем.

56. Какое из перечисленных наблюдений говорит ПРОТИВ гипотезы старения, основанной на кин-селекции: 

A) возрастные особи часто являются инфекционными резервуарами;

B) клетка кишечной палочки, зараженная бактериофагом, прекращает выработку антитоксина;

C) мухи с защитной окраской живут меньше мух с предостерегающей окраской;

D) не обнаружено специальных генов старения.

57. Какое из перечисленных наблюдений говорит ПРОТИВ гипотезы антагонистической плейотропии: 

A) птицы и летучие мыши живут дольше нелетающих млекопитающих аналогичного размера;

B) у некоторых видов смертность в позднем возрасте выходит на плато;

C) стерилизованные лососи живут дольше;

D) плейотропия генов, связанных со старением, выше средней.

58. Расположите разновидности естественного отбора в порядке убывания силы: 

A) индивидуальный, кин-селекция, групповой, экосистемный;

B) индивидуальный, групповой; кин-селекция, экосистемный;

C) кин-селекция, индивидуальный, групповой, экосистемный;

D) экосистемный, кин-селекция, индивидуальный, групповой.

59. Выберите из гипотез, объясняющих поддержание полового размножения, ту, что предполагает наличие стабилизирующего отбора:

A) объединение благоприятных мутаций в одном геноме;

B) храповик Мёллера;

C) гипотеза внутривидовой конкуренции;

D) гипотеза Красной королевы.

60. Выберите из гипотез, объясняющих поддержание полового размножения, ту, что предполагает действие индивидуального отбора: 

A) объединение благоприятных мутаций в одном геноме;

B) храповик Мёллера;

C) храповик Кондрашова;

D) гипотеза Красной королевы.

61. Выберите наблюдение, говорящее ПРОТИВ объяснения кооперации с точки зрения кин-селекции: 

A) обычно клетки, образующие плодовое тело и споры социальной амебы Dictyostelium discoideum, генетически идентичны;

B) у сурков Белдинга сигнал о появлении наземного хищника чаще подают самки;

C) известны социальные животные с диплоидной системой полов: термиты, трипсы, голые землекопы;

D) чесночницы способны к каннибализму, но преимущественно поедают неродственных особей.

62. Кооперация между самкой и самцом кайры объясняется действием естественного отбора на уровне: 

A) генов;

B) особей;

C) групп особей;

D) экосистем.

63. Почему в природе «Дилемма заключенных» не встречается в чистом виде? Выберите НЕВЕРНЫЙ ответ:

A) в рамках этой модели неизбежно скатывание в цикл взаимных предательств;

B) в природе организмы «принимают решения» не одновременно;

C) величина инвестиций и доходов в природе не так дискретна;

D) в природе, если игра не складывается, часто можно убежать.

64. Рыбы-клиенты осматривают губана-доктора обыкновенного на предмет повреждений, прежде чем допустить его к себе.  Этот пример иллюстрирует следующую гипотезу, объясняющую кооперацию: 

A) кин-селекция;

B) реципрокный альтруизм;

C) непрямая реципрокность;

D) альтруистическое наказание.

65. «Предательство второго порядка» – это: 

A) предательство в ответ на кооперацию;

B) предательство в ответ на предательство;

C) смена партнера;

D) отказ участвовать в наказании предателя.

Предмет: Клеточная биология

66. Распределение фосфатидилсерина в плазматической мембране играет важную роль в жизнедеятельности клетки, потому что:

A) фосфатидилсерин локализован в  цитозольном слое мембраны и создает на этой стороне положительный заряд;

B) фосфатидилсерин локализован в  цитозольном слое мембраны и создает на этой стороне отрицательный заряд;

C) фосфатидилсерин локализован во  внешнем слое мембраны и создает на этой стороне положительный заряд;

D) фосфатидилсерин локализован во  внешнем слое мембраны и создает на этой стороне отрицательный заряд.

67. С помощью GPI белки:

A) заякориваются на внешней стороне мембраны;

B) заякориваются на цитозольной стороне мембраны;

C) встраиваются в мембрану своей частью, обладающей высоким индексом гидропатичности;

D) транспортируются через мембрану.

68. Пассивный транспорт через мембрану осуществляет:

A) протонная помпа в мембране лизосомы;

B) натриево-протонный антипортер;

C) белок мультирезистентности к лекарствам (MDR) в некоторых раковых клетках;

D) инсулинзависимый переносчик глюкозы в клетках жировой ткани.

69. Сигнал митохондриальной локализации белка характеризуется:

A) преобладанием положительно заряженных аминокислот;

B) наличием определенным образом расположенных положительно заряженных аминокислот;

C) преобладанием неполярных аминокислот;

D) наличием определенным образом расположенных неполярных аминокислот.

70. Для транспорта в просвет тилакоида хлоропласта белку необходимо иметь:

A) одну сигнальную последовательность;

B) две сигнальные последовательности;

C) три сигнальные последовательности;

D) четыре сигнальные последовательности.

71. В состав SRP не входит:

A) молекула рибонуклеиновой кислоты;

B) домен, останавливающий трансляцию;

C) участок, связывающийся с FG-последовательностью канала в мембране ЭР;

D) участок, обогащенный остатками метионина.

72. Если на гликозилированном белке, находящемся в просвете эндоплазматического ретикулума (ЭР), остается мало маннозных остатков, то его дальнейшей судьбой вероятнее всего будет:

A) связывание с шаперонами;

B) выход из ЭР в цитоплазму;

C) выход из ЭР в комплекс Гольджи;

D) распад белка в полости ЭР.

73. Белок Sar1 (малая GTPаза) в комплексе с GTP:

A) находится в цитоплазме в неактивном состоянии;

B) встраивается в мембрану везикулы и связывается с грузом;

C) встраивается в мембрану везикулы и связывается с белками окаймления (COP1, COP2, клатрином);

D) встраивается в мембрану везикулы и связывается с адапторными белками окаймления.

74. В комплексе Гольджи может происходить процесс О-гликозилирования по остатку:

A) аспарагина;

B) аспарагиновой кислоты;

C) серина;

D) валина.

75. α-тубулин в клетке:

A) всегда связан с GTP;

B) всегда связан с GDP;

C) на плюс-конце микротрубочки связан с GTP, а на минус-конце – с GDP;

D) на плюс-конце микротрубочки связан с GDP, а на минус-конце – с GTP.

76. Филамин выполняет следующую функцию:

A) связывает актиновые филаменты в толстые пучки;

B) связывает актиновые филаменты в сеть;

C) является одним из факторов нуклеации роста актиновых филаментов;

D) связывается с мономерами актина, препятствуя их полимеризации в филаменты.

77. Полудесмосому образуют:

A) кадгерины и актиновые филаменты;

B) кадгерины и промежуточные филаменты;

C) интегрины и актиновые филаменты;

D) интегрины и промежуточные филаменты.

78. От концентрации кальция не зависит функциональность:

A) кадгеринов;

B) интегринов;

C) иммуноглобулинов;

D) селектинов.

79. В нормально функционирующую клетку, находящуюся на стадии G0 клеточного цикла, Вы вводите небольшое количество S-циклина. В ходе дальнейшего наблюдения Вы обнаруживаете, что никаких изменений, связанных с подготовкой к делению, в клетке не наблюдается, но концентрация S-циклина почему-то снижается чрезвычайно медленно. Наиболее простое и логичное объяснение этому:

A) неправильно работающая система циклинзависимых киназ;

B) проблемы с функционированием APC/C;

C) в клетке не функционируют протеасомы;

D) клетка в норме, результат был предсказуем.

80. Концентрация циклинзависимых киназ в клетке на протяжении клеточного цикла:

A) колеблется в соответствии с колебаниями концентраций соответствующих циклинов;

B) колеблется в противофазе с колебаниями концентрации APC/C;

C) находится на низком уровне во время интерфазы и резко возрастает во время митоза;

D) не меняется.

Предмет: Генетика
81. От факторов внешней среды зависит:

A) цвет шерсти кролика шиншилового окраса;

B) пол миссисипского аллигатора;

C) цвет глаз плодовой мушки с мутацией white;

D) черепаховая окраска кошек.

82. В пятом инбредном поколении при самоопылении доля генов в гетерозиготном состоянии уменьшится по сравнению с первоначальной:

A) в 5 раз;

B) в 16 раз;

C) в 32 раза;

D) в 1024 раза.

83. При взаимодействии двух генов, схематично показанном на рисунке справа, расщепление дигетерозиготы в Fа будет: 

A) 2 : 1 : 1;
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4 : 3 :  9;

C) 12:  3 : 1;

D) 9 : 6 : 1.

84. Если в поколении F2 у дрозофилы, скрестив исходно две мутантные линии, вы обнаружили 50% мух дикого типа, 25% мух с первой мутацией и 25% мух со второй, то можно утверждать:

A) первая и вторая мутации произошли в генах одной хромосомы;

B) первая и вторая мутация сцеплены с полом;

C) мутации взаимодействуют по типу комплементарности;

D) это было анализирующее скрещивание, расщепление 2 : 1 : 1.

85. Для кумулятивной полимерии характерно расщепление в F2:

A) 3 : 1;

B) 9 : 3 : 3 : 1;

C) 27 : 27 : 9 : 1;

D) 1 : 4 : 6 : 4 : 1.

86. Если в популяции 40% котов имеют черную окраску и 60% - рыжую, то наиболее распространенной окраской кошек будет:

A) черная;

B) рыжая;

C) черепаховая;

D) белая.

87. На приведенной справа схема рекомбинации ДНК линии указывают на: 
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хиазмы;

B) полухиазмы;

C) двунитевые разрывы;

D) однонитевые разрывы.

88. Частоты аллей по одному из генов в популяции составляют 0,1, 0,2, 0,3 и 0,4. Гетерозиготность этой популяции составляет:

A) 10%;

B) 30%;

C) 50%;

D) 70%;

89. Среди перечисленных носителей генетической информации у человека наименьшее число генов имеет:

A) Y-хромосома;

B) Х-хромосома;

C) 21-ая хромосома;

D) митохондриальная ДНК.

90. Из перечисленных организмов женский пол будет иметь: 

A) курица ZZ;

B) триплоидная дрозофила с двумя X хромосомами;

C) мышь с набором половых хромосом XXY;

D) диплоидная пчела.

91. Геном из минус-РНК, приведенный на рисунке справа, характерен для:
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герпесвируса;

B) ретровируса; 

C) аденовируса;

D) осповируса.

92. РНКазной активностью в механизме РНК-интерференции не обладает:

A) комплекс RISC;

B) белок Argonaute;

C) комплекс Dicer;

D) РНКаза III.

93. Лимфома Беркитта сопровождается транслокацией между 8-й и 14-й хромосомами, которая приводит к:

A) повышенной экспрессии транскрипционного фактора myc;

B) пониженной экспрессии транскрипционного фактора р53;

C) образованию химерного белка Bcr-Abl;

D) активации GTP-связывающего белка Ras.

94. При дефектах эритроцитарной фукозилтрансферазы в системе АВО будет наблюдаться группа крови:

A) А;

B) В;

C) АВ;

D) О.

95. При однородительской дисомии:

A) число хромосом в кариотипе увеличивается на одну;

B) число хромосом в кариотипе уменьшается на одну;

C) число хромосом в кариотипе не изменяется;

D) развивается гаплоидный зародыш.

Предмет: Биохимия

96. Вторичная структура белка стабилизируется:

A) водородными связями;

B) пептидными связями;

C) гидрофобными взаимодействиями;

D) ковалентными связями.

97. Сложные белки иммуноглобулины относятся к группе:

A) хромопротеинов;

B) металлопротеинов;

C) гликопротеинов;

D) липопротеинов.

98. Какое свойство желчных кислот позволяет им эмульгировать липиды:

A) гидрофобность;

B) гидрофильность;

C) кислотность;

D) поверхностная активность.

99. Белковая молекула находится в состоянии, как изображено на рисунке при значениях рН:
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A) нейтральных;

B) слабощелочных;

C) вблизи изоэлектрической точки;

D) ниже 5,5.

100. Класс биологически важных молекул имеет состав, приведенный в таблице. Определите, состав каких молекул приведен:

	Элемент 
	Содержание, %

	Углерод

Водород

Азот

Кислород

Сера
	50 – 55

6,5 – 7,3

15 – 18

21 – 24

0 – 2,4


A) белков;

B) углеводов;

C) нуклеиновых кислот;

D) липидов.

101. Приведена формула глутатиона. Из остатков скольких аминокислот состоит это пептид:
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A) двух;

B) трех;

C) четырех;

D) пяти.

102. Приведенная реакция происходит с (1) и приводит к образованию (2):
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A) 1 — углеводами, 2 — полуацеталей;

B) 1 — липидами, 2 — сложных эфиров;

C) 1 — белками, 2 — пептидных связей;

D) 1 — акцепторами водорода, 2 — восстановительных эквивалентов.

103. На рисунке изображена формула кислотного остатка:
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A) глюкаровой кислоты;

B) глюконовой кислоты;

C) глюкуроновой кислоты;

D) сиаловой кислоты.

104. Приведенная реакция катализируется:
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A) фосфатазой;

B) дегидрогеназой;

C) фосфорилазой;

D) альдегидоксидазой.

105. Комплекс II дыхательной цепи митохондрий:

A) является одной из дегидрогеназ цикла Кребса;

B) не связан с митохондриальной мембраной;

C) передает электроны на цитохром с;

D) работает с никотинамидными коферментами.

Часть Б

Обратите внимание: Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора!!! Букву правильного ответа в каждом случае  внесите в матрицу!!!
Предмет: Ботаника
1. Типы цветков в корзинке пижмы обыкновенной:

1) язычковые;

2) ложноязычковые;

3) воронковидные;

4) трубчатые;

5) двугубые.

A) 1, 5;

B) 2, 4;

C) только 4;

D) 1, 3.

2. Среди перечисленных видов растений к кустарничкам относятся:

1) рябина обыкновенная;

2) брусника;

3) княжик сибирский;

4) черника;

5) линнея северная.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 4, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2.

3. Общими, для грибов и растений, являются следующие признаки:

1) гетеротрофность;

2) наличие хорошо выраженной клеточной стенки, включающей хитин;

3) наличие хлоропластов;

4) способность к размножению спорами;
5) гликоген.

A) 1, 2, 3;

B) 3, 4;

C) 1, 2, 4;

D) 2, 5.

4. Из следующих утверждений верны:

1) Аскоспоры образуются неполовым путем;

2) Клетки спороносного слоя грибов являются диплоидными;

3) Мицелий почти всех грибов преимущественно  дикариотический;

4) В дикариотических условиях два неслившихся ядра лежат внутри одной и  той же клетки;

5) При оплодотворении фаза кариогамии предшествует плазмогамии .

A) 1, 2, 3, 4,;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2.

5. По строению слоевища различают лишайники: 

1) накипные;

2) колониальные;

3) кустистые;

4) одноклеточные;

5) листоватые.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 5;

D) 1, 3, 5.

Предмет: Сравнительная зоология позвоночных

6. Среднее ухо состоит из:

1) улитки;

2) барабанной полости;

3) полукружных каналов;

4) слуховых косточек;

5) слуховой трубы.

A) 1,2,5;

B) 1,2,3;

C) 2,4,5;

D) 2,3,4,5.

7. Мезонефрос функционирует у:

1) рыб;

2) земноводных;

3) пресмыкающихся;

4) птиц;

5) млекопитающих.

A) 1, 2, 3;

B) 1,2;

C) 2,3,4;

D)  2,3,4,5.

8. От артериального конуса сердца лягушки отходят:

1) общие сонные артерии;

2) две системные дуги аорты;

3) одна системная дуга аорты;

4) легочная артерия;

5) кожно-легочная артерия.

A) 1,2,4;

B) 1,3,4;

C) 1,2,5;

D) 1,3,5.

9. За исключением крокодила в сердце пресмыкающихся:

1) в правом предсердии венозная кровь;

2) в правом предсердии артериальная кровь;

3) в левом предсердии венозная кровь;

4) в левом предсердии артериальная кровь;

5) в желудочке смешанная кровь.

A) 1,3,5;

B) 2,3,5;

C) 2,4,5;

D) 1,4,5.

10. В сердце хрящевой рыбы имеется:

1) венозный синус;

2) предсердие;

3) желудочек;

4) артериальный конус с клапанами;

5) луковица аорты.

A) 2,3;

B) 1,2,3,;

C) 1,2,3,4;

D) 1,2,3,4,5.

Предмет: Анатомия и физиология человека

11. Для повышения устойчивости позы «полуприсед» необходимо:

1) опираться на всю стопу;

2) расставить ноги шире;

3) присесть глубже;

4) держать туловище прямо;

5) наклонить туловище вперед.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 2, 5;

C) 1, 2, 3, 5;

D) 3, 4.

12. Для эндоморфного соматотипа по Шелдону характерны:

1) круглая голова;

2) большой живот;

3) слабые руки;

4) выраженное жироотложение;

5) крупные внутренние органы.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

13. К двуосным суставам относятся:

1) межфаланговый;

2) коленный;

3) атланто-затылочный;

4) голеностопный;

5) локтевой.

A) 2, 4;

B) 2, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 3, 4, 5.

14. Соединительной тканью образованы соединения:

1) синсаркоз;

2) синхондроз;

3) гемиартроз;

4) синостоз;

5) синдесмоз.

A) 2, 4;

B) 2, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 3, 4, 5.

15. К микроциркуляторному руслу относят:

1) лимфатические капилляры;

2) синусоидные капилляры;

3) венулы;

4) внутриорганные артерии;

5) артериовенозные анастомозы.

A) 1, 2, 3, 5;

B) 2, 3;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 3, 5.

16. Для ваготонии характерны следующие симптомы: 

1) холодная влажная кожа;


2) брадикардия;

3) быстрая утомляемость;


4) артериальная гипотония;

5) повышение активности к вечеру.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 2, 3, 4, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 5.

17. Вегетативная рефлекторная дуга отличается от соматической:

1) центральные нейроны расположены в боковых рогах спинного мозга;

2) эфферентный путь прерывается в ганглиях;

3) афферентный путь прерывается в ганглиях;

4) минимальное количество нейронов - 3;

5) волокна слабо миелизированы.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 1, 2, 4, 5;

D) 4, 5.

18. При патологии мозжечка наблюдаются следующие симптомы:


1) дисметрия;

2) дистония;

3) астения;

4) астазия;

5) мегалография.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 2, 3, 4, 5;

C) 1, 3, 5;

D) 3, 4, 5.

19. К рефлексам ствола мозга относят:





1) шагательный;


2) лифтный;



3) глазной нистагм;



4) лабиринтный;


5) миотатический.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 3, 5;

D) 4, 5.

20. К методам исследования работы сосудов относят:



1) аускультацию;

2) апекскардиографию;

3) тонометрию;

4) флебографию;


5) реографию.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 3, 5;

D) 3, 4, 5.

Предмет: Физиология растений

21. Какие ферменты обеспечивают рост клеточной клетки растяжением?

1) экстенсины;

2) экспансины;

3) целлюлазы;

4) пектиназы;

5) ксилоглюканэндотрансгликозилазы.

A) 1, 2;

B) 3, 4;

C) 2, 5;

D) 1, 2, 5.

22. В геотропической реакции корня принимают участие:

1) амилопласты;

2) пропластиды;

3) кристаллы оксалата кальция;

4) цитокинины;

5) ауксин.

A) 1,2,3;

B) 1,5;

C) 3,4,5;

D) 1,3.

23. В глиоксилатном цикле происходит сопряжение:

1) хлоропластов;

2) митохондрий;

3) пероксисом;

4) олеосом;

5) лизосом.

A) 1,2;

B) 4,5;

C) 3,4,5.

D) 2,3,4;

24. Какие соединения будут содержать тяжёлый кислород (18О), если культивировать зелёную водоросль в атмосфере СО2, меченого по кислороду?

1) ФГА;

2) глюкозу;

3) 3-ФГК;

4) рибулозо-1,5-дифосфат;

5) О2.

A) только 5;

B) 1,3,4;

C) 1,2,3,4;

D) 1,2,4,5.

25. В результате псевдоциклического транспорта электронов по ЭТЦ хлоропластов образуются:

1) 3 АТФ на каждую молекулу воды;

2) хлорофилл Р700;

3) НАДФН+Н+;

4) О2;

5) Н2О.

A) 1,3,4;

B) 2,5;

C) 4,4,5;

D) только 5.

26. Для поглощения каких элементов минерального питания растению необходимо предварительно модифицировать среду корневыми выделениями?

1) калий;

2) магний;

3) азот;

4) фосфор;

5) кальций.

A) 1,2;

B) 4,5;

C) 1,3,5;

D) только 4.

27. Восприятие фототропических стимулов в растении обеспечивается:

1) фитохромом А;

2) фитохромом В;

3) криптохромами;

4) фототропином;

5) суперхромом.

A) 1, 2;

B) 3, 4, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

28. Если предположить, что брассинолид выполняет функцию светозависимых генов морфогенеза, то каков будет фенотип растений, выращенных в темноте и обработанных ингибитором синтеза брассиностероидов — брассиназолом?

1) короткий гипокотиль;

2) истинные листья;

3) узкие семядоли;

4) проламеллярное тело в пластидах;

5) формирование тилакоидов и гран.

A) 1,2,5;

B) 3,4;

C) 2,5;

D) только 4.

29. Эмболия сосудов ксилемы может быть вызвана:

1) усилением транспирации;

2) повышением корневого давления;

3) увеличением водного потенциала клеток паренхимы листа;

4) нарушением лигнификации стенок сосудов;

5) активным поглощением воздуха проводящими тканями.

A) 1,3;

B) 1,4;

C) 2,4,5;

D) 1,5.

30. В процессе исследования гормонального контроля флорального морфогенеза вновь открытого растения необходимо обрабатывать его разными комбинациями:

1) ауксинов;

2) гиббереллинов;

3) цитокининов;

4) АБК;

5) этилена.

A) 1,2,3,5;

B) 1,2,3;

C) 2,3,5;

D) только 2.

Предмет: Молекулярная биология

31. Из приведенных ферментов к молекулярным машинам (используют энергию гидролиза АТР для совершения конформационных изменений) относятся:

1) хеликазы;

2) ДНК-лигаза;

3) аминоацил-тРНК-синтетаза;

4) комплекс загрузчика скользящего зажима;

5) ДНК-гираза.

A) 2, 3, 5;

B) 1, 4, 5;

C) 1, 4;

D) 2, 5.

32. Какие из приведенных ниже структур могут встречаться в ДНК и РНК в живой клетке:

1) тройные спирали;

2) G-квартеты;

3) крестообразные структуры;

4) шпилечные структуры;

5) однонитевые участки.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

33. Какие из событий необходимы для инициации транскрипции:

1) связывание холофермента РНК-полимеразы с промотором;

2) узнавание кор-ферментом РНКполимеразы последовательности -10 элемента;

3) связывание инициаторных нуклеотидов в активном центре РНК-полимеразы;

4) разрыв фосфодиэфирных связей при плавлении ДНК;

5) высвобождение абортивных продуктов из активного центра.

A) 1, 3, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 3, 5;

D) 1, 3, 4, 5.

34. Ниже приведены различные стадии инициации репликации геномной ДНК у Escherihia coli. Выберите верную последовательность стадий при инициации репликации:

1) присоединение кор-фермента ДНК-полимеразы к скользящему зажиму;

2) взаимодействие праймазы с ДНК-хеликазой;

3) загрузка скользящего зажима на участки матрицы ДНК на которых имеются праймеры;

4) взаимодействие белка DnaA с последовательностью oriC;

5) загрузка ДНК-хеликаз на однонитевую ДНК с помощью белков-загрузчиков.

A) 4 – 5 – 2 – 3 – 1;

B) 2 – 3 – 4 – 5 – 1;

C) 4 – 2 – 5 – 1 – 3;

D) 3 – 5 – 4 – 1 – 2.

35. Для исследования функций различных генов биологи используют подход «сломать и посмотреть, что получится» - специальными методами получают живые организмы у которых делетирован (удален) исследуемый ген. Однако данный подход невозможно использовать, если исследуемый ген критически важен для жизни клетки. Примером таких генов могут служить гены, кодирующие различные ферменты репликации ДНК. Для исследования таких генов используют не метод делеций, а создают мутантные варианты этих генов так, чтобы образующиеся с них белки были термонестабильны и утрачивали свою каталитическую активность («выключались»), если температура в клетке превысит 42°С. Мутации каких из белков репликации, приводящие к образованию соответствующего термонестабильного фермента, будут иметь «медленно останавливающийся» фенотип (клетки все же могут продолжать репликацию при 42°С), в отличие от «быстроостанавливающегося» фенотипа (клетки сразу прекращают репликацию при перенесении на 42°С):

1) ДНК-топоизомераза I;

2) Белок DnaA;

3) ДНК-лигаза;

4) ДНК-хеликаза;

5) SSB-белок.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 2, 3, 4, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 4, 5.

36. Выберите ВЕРНЫЕ утверждения, касающиеся различий в структуре мРНК прокариот и эукариот:

1) концы мРНК прокариот не содержат модификаций, концы мРНК эукариот имеют кэп и полиА-хвост;

2) у прокариот мРНК имеют большую длину, чем у эукариот;

3) в мРНК прокариот не содержится не кодирующих белок последовательностей, а в мРНК эукариот они имеются в избытке и называются интронами;

4) мРНК прокариот часто образует различные шпилечные структуры, а мРНК эукариот практически лишена таких структур;

5) мРНК прокариот не содержит последовательности промотора, в то время как мРНК эукариот всегда несут полный промотор из-за того, что он расположен внутри кодирующей РНК последовательности гена.

A) 1, 3, 4;

B) только 1;

C) 1, 3;

D) 3, 4, 5.

37. Какие из перечисленных ниже структур необходимы для регуляции инициации транскрипции с лактозного оперона:

1) белок – репрессор;

2) оператор;

3) UP-элемент промотора;

4) терминаторная шпилька;

5) CAP-белок.

A) 1, 2, 3, 5;

B) 1, 2, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 3, 4, 5.

38. Разрыв водородных связей между комплементарными основаниями в структуре ДНК может происходить в результате:

1) взаимодействия с SSB-белком;

2) нагревания раствора ДНК;

3) введения отрицательных сверхвитков;

4) работы ДНК-хеликаз;

5) работы ДНК-эндонуклеаз.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 2, 3;

C) 2, 4, 5;

D) 2, 3, 4.

39. Процедура клонирования целевой ДНК в молекулу кольцевого вектора (плазмиду) всегда требует наличия:

1) взаимодействия азотистых оснований по принципу комплементарности;

2) наличия липких концов у ДНК и молекулы вектора;

3) наличие в составе вектора селективного маркера и участков, обеспечивающих автономную репликацию;

4) активной ДНК-полимеразы;

5) активной ДНК-лигазы.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 4, 5;

C) 1, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 5.

40. На графике ниже показан характер экспрессии lac мРНК в клетках дикого типа и мутанта E. coli после добавления лактозы к истощенной по глюкозе питательной среде. Укажите, какие из описанных ниже мутантов могут демонстрировать показанный на рисунке характер экспрессии lac мРНК:

1) мутант E. coli, у которого репрессор не экспрессируется;

2) мутант E. coli, у которого репрессор может связываться с оператором, но не с лактозой;

3) мутант E. coli, у которого оператор мутировал таким образом, что репрессор не может связываться с оператором;

4) мутант E. coli, у которого РНК-полимераза не может связываться с промотором lac -оперона;

5) мутант E. coli, у которого нарушена работа ДНК-полимеразы III.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 4;

C) 1, 3, 5;

D) 3, 4.

Предмет: Эволюция 

41. Почему гипотезы, основанные на проксимальных причинах («как?»), недостаточны для объяснения старения?

1) Этих гипотез слишком много, вряд ли среди них есть верная;

2) Они не объясняют разброс в продолжительности жизни среди родственных видов;

3) Они не объясняют выход с возрастом на плато вероятности смерти у некоторых видов;

4) Они не объясняют, почему организмы не используют в полной мере имеющийся арсенал средств борьбы со старением; 

5) Для объяснения любого биологического явления необходимы как дистальные, так и проксимальные причины.

A) 5;

B) 1, 2, 3, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 4.

42. Укажите причины, по которым групповой отбор, как правило, слабее индивидуального:

1) не существует признаков группы, не сводящихся к сумме признаков отдельных организмов;

2) границы группы более размыты, чем границы отдельного организма;

3) группы организмов не могут конкурировать между собой, как это делают организмы;

4) помимо мутаций генетическую однородность группы нарушают миграции; 

5) групповой отбор проявляется на более длительных промежутках времени, чем индивидуальный.

A) 2, 4, 5;

B) 1, 2, 4, 5;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

43. Какие эволюционные гипотезы старения отличает предсказание, что скорость старения должна положительно коррелировать со смертностью от внешних причин:

1) гипотеза, что старение является артефактом;

2) гипотеза группового отбора;

3) гипотеза кин-селекции;

4) гипотеза поздних генов; 

5) гипотеза антагонистической плейотропии.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 3, 4;

D) 4, 5.

44. Укажите наблюдения, говорящие в пользу гипотезы о двойной цене полового размножения:

1) изогамные виды редки;

2) в большинстве природных популяций поддерживается соотношение полов, близкое к 1:1;

3) у партеногенетических видов аутомиксис встречается чаще апомиксиса;

4) партеногенетические самки могут больше страдать от ухаживаний самцов, чем нормальные самки; 

5) у видов, самцы которых заботятся о потомстве, часть этого потомства оказывается от других самцов.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 4;

D) 1, 2, 5.

45. Выберите разновидности естественного отбора, встречающиеся в стабильной коэволюционирующей системе паразит-хозяин:

1) кратковременный движущий отбор для паразита;

2) кратковременный движущий отбор для хозяина;

3) частотно-зависимый отбор для паразита;

4) частотно-зависимый отбор для хозяина; 

5) дизруптивный отбор для паразита.

A) 2, 3, 4, 5;

B) 3, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

46. Выберите наблюдения, говорящие в пользу гипотезы Красной королевы:

1) распространенность полового размножения возрастает от полюсов к экватору;

2) устойчивость шмелиной колонии к паразитам выше, если шмелиную матку оплодотворяют несколько трутней из разных колоний, а не один;

3) в озерных популяциях новозеландских песчаных улиток самцов больше, чем в ручьевых;

4) у новозеландских песчаных улиток зараженность паразитами и доля самцов в популяции положительно коррелируют; 

5) число кроссинговеров во время мейоза коррелирует с продолжительностью жизни, но не с плодовитостью.

A) 2, 4;

B) 1, 3;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

47. Выберите из гипотез, объясняющих кооперацию, те, что основаны на индивидуальном отборе:

1) гипотеза группового отбора;

2) гипотеза кин-селекции;

3) гипотеза реципрокного альтруизма;

4) гипотеза непрямой реципрокности; 

5) гипотеза альтруистического наказания.

A) 3;

B) 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 2, 3, 4, 5.

48. «Родительская» забота о чужом потомстве довольно распространена у птиц, млекопитающих и некоторых рыб. Среди приведенных ниже объяснений этого факта выберите те, что основаны на индивидуальном отборе:

1) заботящиеся о чужом потомстве особи избегают таким образом наказания со стороны размножающейся пары;

2) размножающаяся пара может находиться в родственных отношениях с заботящимися особями;

3) заботящиеся особи могут унаследовать территорию размножающейся пары;

4) увеличение размера группы может быть связано с увеличением шансов на выживание каждого члена группы (показано для сурикатов); 

5) среди «чужих» потомков могут оказаться собственные.

A) 3, 4;

B) 1, 3. 4, 5;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

49. Выберите из гипотез старения те, что основаны на меньшей приспособленности родителей по сравнению с их потомками:

1) представление о старении как артефакте;

2) гипотеза группового отбора;

3) гипотеза кин-селекции;

4) гипотеза плохих генов; 

5) гипотеза антагонистической плейотропии.

A) 4, 5;

B) 2, 3;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

50. Выберите из гипотез поддержания полового размножения те, что основаны на меньшей приспособленности родителей по сравнению с частью потомков (в условиях  полового размножения):

1) объединение благоприятных мутаций внутри одного генома;

2) храповики Мёллера и Кондрашова;

3) гипотеза нестабильности абиотической конкуренции;

4) гипотеза внутривидовой конкуренции; 

5) гипотеза Красной королевы.

A) 1, 5;

B) 4, 5;

C) 1, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

Предмет: Клеточная биология

51. Выберите верные характеристики калиевого канала:

1) тратит по одной молекуле АТР на каждый акт транспортировки;

2) почти не пропускает ионы натрия;

3) один канал пропускает через себя около 100 ионов калия в секунду;

4) состоит из четырех субъединиц;

5) может пропускать калий только в одну сторону (в клетку).

A) 1, 2, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4;

D) 2, 4.

52. Выберите утверждения, верные для АВС-транспортеров:

1) тратят по одной молекуле АТР на каждый акт транспортировки;

2) у прокариот АВС-транспортеры проводят некоторые вещества в клетку;

3) работой АВС-транспортера обусловлена устойчивость Plasmodium falciparum к хлорохину;

4) АВС-транспортер в мембране саркоплазматического ретикулума переносит кальций из цитоплазмы в полость органеллы;

5) относятся к группе белков, один раз пронизывающих мембрану.

A) 1, 3, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 3;

D) 2, 4.

53. Для транспорта через ядерные поры характерно:

1) после транспортировки белка сигнальная последовательность отщепляется;

2) сигнальная последовательность для импорта и экспорта белка одинаковая;

3) могут транспортироваться белки, принявшие свою третичную структуру;

4) направленность обеспечивается работой малой GTPазы;

5) через ядерную пору возможен пассивный транспорт белков.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 3, 4, 5.
54. Для транспорта белков в митохондрии характерно:

1) после транспортировки белка сигнальная последовательность отщепляется;

2) сигнальная последовательность находится на С-конце, что делает невозможным ко-трансляционный транспорт;

3) могут транспортироваться белки, принявшие свою третичную структуру;

4) направленность обеспечивается разностью потенциалов на внешней мембране митохондрии;

5) белок может попасть в матрикс митохондрии, обладая одной сигнальной последовательностью.

A) 1, 2;

B) 1, 5;

C) 2, 4;

D) 3, 4, 5.
55. К функциям белкового окаймления везикул относятся:

1) участие в образовании везикулы;

2) участие в конечных стадиях слиянии везикулы с целевой мембраной;

3) обеспечение специфичности транспортируемых веществ;

4) обеспечение узнавания целевой мембраны;

5) поддержание целостности везикулы во время транспортировки.

A) 1, 2;

B) 1, 3;

C) 2, 4;

D) 1, 3, 4, 5.
56. Для фосфатидилинозитолфосфатов характерно:

1) расположение только в цитозольном слое мембраны;

2) участие в передаче сигналов в клетке;

3) участие в дифференцировке клеточных мембран;

4) участие в заякоривании Rab-эффекторов на мембране;

5) модифицируются под действием специфических киназ.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 4, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.
57. Выберите верные утверждения, касающиеся гликозилирования:

1) N-гликозилированию подвергаются остатки глутамина, находящиеся через одну аминокислоту от серина или треонина;

2) долихолфосфат обычно гликозилируется в одну стадию уже готовым стандартным олигосахаридным фрагментом;

3) в ЭР не происходит специфического гликозилирования белков (т.е. все белки несут примерно одинаковые углеводные фрагменты);

4) подавляющее большинство белков, синтезированных на свободных рибосомах цитоплазмы, гликозилируются;

5) субстратами при гликозилировании обычно служат сахара, связанные с нуклеозиддифосфатами.

A) 1, 3, 4;

B) 2, 4, 5;

C) 3, 5;

D) 1, 2.
58. Выберите верные утверждения, касающиеся миозинов:

1) перемещаются обычно в направлении плюс-конца актинового филамента;

2) перемещаются обычно в направлении минус-конца актинового филамента;

3) обнаружены в клетках организмов всех царств живой природы;

4) структурно и функционально похожи на кинезины;

5) структурно и функционально похожи на динеины.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 4;

D) 2, 5.
59. Частицы коллоидного золота диаметром 5нм могут свободно диффундировать через:

1) щелевые контакты;

2) калиевые каналы;

3) плазмодесмы;

4) ядерные поры;

5) липидный бислой.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 3, 4;

C) 1, 3, 4;

D) 4.
60. В конце G2-фазы в клетке в норме можно наблюдать высокие концентрации:

1) G1-циклина;

2) G1/S-циклина;

3) S-циклина;

4) G2/M-циклина;

5) APC/C.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4;

D) 4.
Предмет: Генетика
61. Для синдрома Прадера-Вилли характерно:

1) неполное доминирование;

2) инактивация фрагмента отцовской хромосомы;

3) наследование заболевания от матери;

4) делеция в 15-й хромосоме;

5) избыточный вес пациента.

A) 1, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 5;

D) 4, 5.

62. Конститутивный гетерохроматин как правило возникает:

1) в прителомерных участках хромосом;

2) в спутниках хромосом;

3) в Y-хромосоме;

4) в прицентромерных участках хромосом;

5) в плечах хромосом, равновероятно по их длине.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 4;

C) 1, 2, 3, 4, 5;

D) 2, 4, 5.

63. Выберите правильные соответствия между номером хромосомы человека и её группой:

1) 1-ая – группа А;

2) 4-ая – группа В;

3) 6-ая – группа С;

4) 17-ая – группа D;

5) Х – группа F.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3;

C) 1, 3, 5;

D) 1, 4.

64. Выберите верные пары мутаций дрозофилы и их фенотипического проявления:

1) Bar – суженные глаза;

2) white – белые глаза;

3) yellow – желтые глаза;

4) cardinal – ярко-красные глаза;

5) black – черные глаза.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 4;

C) 1, 2, 5;

D) 2, 3, 5.

65. Расположите в правильном порядке события, приводящие к гетерохроматинизации фрагмента хромосомы, убрав лишнее событие:

1) деацетилирование гистонов;

2) фосфорилирование гистонов;

3) конденсация нуклеосом в 30 нМ фибриллу;

4) распознавание метилированных CpG динуклеотидов;

5) метилирование ДНК.

A) 1, 2, 4, 5;

B) 2, 4, 5, 3;

C) 3, 5, 4, 1;

D) 5, 4, 1, 3.

66. Для прионных заболеваний млекопитающих характерно:

1) наследование прионов через яйцеклетку;

2) накопление в ткани мозга белка PrPC;

3) конформационный переход PrPC в PrPSc;

4) наличие инфекционных и спорадических форм;

5) существование мутаций в гене PRPN, повышающих риск заболевания.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3, 4;

C) 1, 2, 3, 4, 5;

D) 3, 4, 5.

67. Муковисцидоз – это заболевание, которое связано с:

1) двумя формами – бронхиальной и легочной;

2) нарушением транспорта ионов хлора;

3) мутациями в гене CFTR;

4) сцепленным с Х-хромосомой наследованием;

5) разжижением секретов слизистых.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2, 4, 5;

C) 2, 3;

D) 4, 5.

68. Расположите хромосомы в порядке возрастания количества ДНК:

1) митотическая Х-хромосома дрозофилы;

2) политенная Х-хромосома дрозофилы;

3) митотическая Х-хромосома человека;

4) 1-ая хромосома человека;

5) 5-ая хромосома человека.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 3, 4, 5, 2;

C) 1, 3, 5, 4, 2;
D) 2, 1, 4, 3, 5.
69. При скрещивании двух тетраплоидов ААаа доля генотипа в потомстве составит:

1) 1/36 для АААА;

2) 1/16 для аааа;

3) 2/9 для Аааа;

4) 1/2 для ААаа;

5) 1/5 для АААа.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 4;

D) 3, 5.

70. Выберите верные пары хромосомных заболеваний и описавших их механизм ученых:

1) Лежен – синдром Дауна;

2) Крик – синдром кошачьего крика;

3) Эдвардс – трисомия 18;

4) Патау – синдром Шерешевского-Тернера;

5) Джекобс – синдром Джекобс.

A) 1, 2, 3, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 5;

D) 3, 5.

Предмет: Биохимия

71. Липидный метаболизм у животных и растений локализован в цитозоле, ЭПР и митохондриях. В каких органеллах, кроме названных, происходит  метаболизм липидов в растительных клетках:

1) глиоксисома;

2) пероксисома;

3) липопласт;

4) вакуоль;

5) хлоропласт.

A) 1, 3, 5;

B) 3, 4;

C) 1, 2, 5;

D) 1, 2, 3, 5.

72. Для каких из приведенных веществ конечным продуктом азотистого обмена у человека является мочевина:

1) глутамин;

2) гуанин;

3) фенилаланин;

4) ГАМК;

5) цитозин.

A) 1, 2, 3. 4. 5;

B) 1, 3, 4, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2.

73. Проанализируйте графики. цифрой 1 обозначен нормальный ход реакции. Какие из графиков отражают неконкурентное ингибирование:
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A) 1, 2, 3;

B) 3, 4;

C) 1;

D) 1, 4, 5.

74. Какие из приведенных коферментов участвуют в процессе β-окисления жирных кислот:

1) кофермент А;

2) кофермент Q;

3) NAD+;

4) FAD;

5) NADP+.

A) 1, 2, 3;

B) 3, 4;

C) 1, 3, 4;

D) 4, 5.

75. Изменение свободной энергии в процессе реакции описывается уравнением ΔG = - RTlnK, где K константа скорости реакции. укажите все возможные значения K, при которых реакция может протекать самопроизвольно:

1) 0,5;

2) 0,12;

3) 4;

4) 50;

5) 230.

A) 1, 2, 3;

B) 3, 4;

C) 4, 5;

D) 3, 4, 5.

76. Какие из ингибиторов ферментов дыхательной цепи действуют на комплекс IV:

1) ротенон;

2) олигомицин;

3) цианиды;

4) СО;

5) азиды.

A) 1, 2, 3;

B) 3, 4, 5;

C) 1, 4;

D) 4, 5.

77. В каких из приведенных нуклеозидтрифосфатах соотношение атомов азота и углерода равно 1:2:

1) ATP;

2) CTP;

3) UTP;

4) GTP;

5) TTP.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 4;

C) 2;

D) 3, 5.

78. Каталитическую функцию выполняют:

1) пепсин;

2) реннин;

3) папаин;

4) трипсин;

5) капсаицин.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 3, 4;

C) 1, 4;

D) 1, 4, 5.

79. Какие из приведенных фосфолипидов располагаются преимущественно в наружном слое плазмалеммы:

1) фосфатидилхолин;

2) фосфатидилэтаноламин;

3) фосфатидилсерин;

4) фосфатидилинозитол;

5) сфингомиелин.

A) 1, 3, 5;

B) 3, 4;

C) 1, 5;

D) 3, 4, 5.

80. Со сколькими молекулами кислоты может вступить в реакцию этерификации сахароза (i) и продукты ее гидролиза (ii):

1) 4;

2) 6;

3) 8;

4) 10;

5) 12.

A) i — 2), ii — 3);
B) i — 3), ii — 4);

C) i — 1), ii — 2);

D) i — 1), ii — 5).

Желаем удачи!!!

· Матрицы с правильными ответами на задания можно забрать после обеда на веранде 15 корпуса – будут лежать на теннисном столе

· Показ работ и апелляция: 9 класс в 18.00, 10 класс в 18.30 на веранде 15 корпуса (2 этаж) – лучше всем посмотреть свои работы во избежание технических ошибок при проверке матриц

· Окончательные итоги олимпиады будут подведены к 22.00 и вывешены на крыльце 15 корпуса (1 этаж)










PAGE  
Download from http://bioturnir.ru

стр. 1 из 35

